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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és ROZGA. DASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „Ittgsellenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
NAgy hasábos petit sorért 6 ti 
Nagyobb terjedelmű e többssor 
hirdetések alku saerint a lag' 
olcsóbb árért vétetnek fel 
Bólyegdlj minden külön betarta­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kbsle- 
mény minden petit sora *<) kr.

hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. köajv- 
ayomdájában, valamint ZIOHBB- 
«AN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy bérment ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok -vissza s«so 

adatnak.

A jus patronatiis,
(Levél a szerkesztőhöz.)

Tisza Kálmán ujjai hosszuk és szőrö­
sek — ezt lehet elmondanunk, ha látjuk, 
hogy a für lang ezen nagymestere hányféle 
utat és módot talál ki arra nézve, hogy 
ezek mindenikén kényelmes sétát tegyen, 
azok miudenike elvezesse öt a hatalom meg­
tartásának Rómájába!

A róm. kath. egyházzal szemben gya­
korolt kegyúri jogok kérdése sem híjába 
merült fel épen most Debreczenben, ha­
zánk hires »kábmista Rómájának« nagy 
tanácstermében. Érdekes kérdés az nagyon, 
o melyről beszélnek már itt, a főváros
irányadó köreiben s habár a budapesti mi­
niszterelnöki palotában jelenetezett színda­
rab Debreczenben folyt is le, talán nem 
lesz érdektelen, hogy ha az egésznek ke­
letkezéséről elmondunk egyetmást. Hadd 
tudják meg ott, a hortobágyi sik tőszom­
szédságában, hogy csináltatnak Debreczen 
által . . . országos politikát ?

Mikor a debreczeni róm. kath. templom 
megrongált födelének javításához hozzá kez­
dettek, bizonyára nem gondolta senki, hogy 
ezen Istennek szerfölött tetsző művelet 
költségeit tulajdonképen Tisza Kálmán min. 
elnöK fogja saját hatalmi állásának kitata­
rozására fordítani. Az 1700 forintot a 
nagyváradi püspök jóhiszemüleg sürgette 
Trefortnái, aki viszont — ösmert szelessé­
gével — nem gondolt törvénynyel, nem 
következményekkel, hanem nagy hamai osan 
ráirt a városra, hogy hát ne tartassák hí­
jába a megoldott papzsákot, hanem lökjék 
bele nagyhamarosan az 1700 forintot, és 
ne törődjenek vele, hogy kegyura-e Debre­
czen a róm. kath. egyháznak, vagy nem

A város polgármestere — kinek elmé­
sebb tanácsosai vannak, mint a minőket a 
király rendelkezésére neveznek ki — rög­
tön megmagyarázhatta magának, hogy Tre 
fort Ágost ő idegességének ezen 
eljárása egészen törvénytelen és úgy ha­
sonlít a Bach-korszakban megszokott ren 
deletekhez, mint egyik tojás a másikhoz 
A polgármester viszont felirt a miniszter­
hez s a rendeletet (a már ösmeretes indo 
koknál fogva) végrehajthat lantiak nyilvání­
totta.

De — nyájas olvasóm ! — tapasztal­
tál-e te a mai időben kormánypárti jellegű 
városi magisztrátust, a mely ilyen erélye 
sen merne visszafeleselgetni egy miniszter 
nek ? s feltehető-e, hogy a debreczeni, pol 
gármester, kit különben sem tart Iisza 
Kálmán igen szilárd oszlopnak az 1878-iki 
bukás óta egy-kót ily renitens magaviseletért 
ne ejtetett volna el a legközelebbi válasz­
tások alkalmával t Bizonyára nem létezik 
egy olyan Tisza-korbeli magisztrátus és 
polgármester, a ki ne hajtaná végre de 
vakon a kormány bárminemű rendele­
tét - ha ezen rendeletet nem tartaná ká 
rosnak épen a miniszterre nézve! A del) 
reczeni helyi lapokból olvastam, hogy a 
polgármester urat azzal védelmezik azért, 
mert — határozott törvény ellenére — 
nem vitte az ügyet 10 nap alatt városi 
közgyűlés elé, hogy nem akarta az akkor 
(1882-ben) épen javában dühöngött anti 
szemitikus és választás utáni izgalmakat 
még a felekezetek közötti meghasonlással 
is zavarni! Nem hinném, hogy Debreczen­
ben olyan könnyen lehetne a felekezeteket 
összeveszitek, de hinnem kell azt, hogy a 
polgármester azért engedte meg magának 
az elkövetett törvénytelenséget, 
mert egyrészt előre látta (a mint tapasz­
talhattuk is a patronatusi kérdés két na 
pos tárgyalásának folyamában), hogy a tiszta 
református öntudat a mamelukot legyőzi 
a azok a kormány ellen fognának fordulni; 
másrészt pedig akkor nem volt szük­
sége Tiszának egy országos kihatású fele­
kezeti érdek felkavarására. Elég volt neki 
Tisza-Eszlár.

És csakugyan ! a debreczeni róm. kath. 
egyháznak igen jólelkü és csodálatosan tü­
relmes cserepese hirtelen elhallgatott köve­
telésével, — a nagyváradi püspök ő exczel- 
lencziája >ad acta« tette az előbb oly sür­
gős kontót s a kegyúri jog kérdése is — 
mint valami jobb útra tért ördögöcske — 
kijelentette, hogy »no! nem háborgat­
lak hát! alszom a kedvetekért 
egy nagyot!« Úgy is volt, mert a mi­
nisztérium nem indított fegyelmi eljárást a 
maga makacs polgármestere ellen és a 
dolog maradt úgy, a hogy volt azelőtt.

Most azonban történt, hogy Tisza Kál­
mán megszeppent a katholikus klérustól. A 
polgári házasság (vagy mi) tárgyalásakor 
eszavazták. A czimzetes püspököknek a 

főrendiházból való kiküszöbölését, cserébe 
egy beveendő sakterórt nem engedik s igy 
— esetleg — tekintélyes számú ellenzéket 
képezhetnek ellene a főrendiházban. És 
azután még a felseg is észrevette, hogy a 
Tisza-által tervezett uj főrendiház valóságos 
Tisza-biztositó intézet volna, 
a melyben (ha a képviselőház meg is buk­
nék) néki étethsssziglani többsége lehetne ; 
rá küldték tehát mérséklőnek a katholikus 
Sennyeit, a ki nem is titkolta a főrendek 
előtt elmondott székfoglalójában, hogy ő 
Tiszával egyet nem ért és hogy nem az ő 
kedvéért, de a király óhajából fogadta el 
az országbírói és főrendiház-elnöki teljesen 
független jellegű méltóságokat.

No ha igy vagyunk, akkor hát elő 
minden fegyvert a mameluk-igába törni nem 
akaró kathulikusok ellen. Debreczen egy 
képviselője figyelmeztette Tiszát a debre- 
czeni kath. egyház és a város ezen vitás 
kérdésére; ennek a dolognak lehet országos 
jelleget adni. A képviselőház elé kell vinni, 
hadd remegjen a klérus attól, 
hogy egy incidens alkalmá­
ból megszűnik az összes k i r. 
városok patron usi kötele­
zettsége. Azért keilend a 
minisztert kikerülve épen 
Debreczennek folyamodni 
nem saját különös esetének 
eldöntéséért az őrszággyfi­

sáé, ármány, titkos rágalom, nyílt erőszak, sínek tárgyalásával nyílik meg s azután a fórén-
.............../ , 1.1 _ *i_ .j:_ ..„f_____l,Äe.«,l „„Xn««m-« T? mellett vfl-az üldözésnek ezes nemei oly temérdek nyila­

kat szórnak utamba, hogy szükségem volt va­
lamire, a mi homlokomat felderítené, s utam 
tövisei közé rózsát is hintene. Engedje tekin­
tetes első alispán ur nyilván kijelentenem, 
hogy ezen varázserőt Borsód vármegye ke­
gyességében fellelém, most már nemcsak szi­
lárdul (a mint különben is teendő valék), ha­
nem derült kedvvel is fogok az ösvényen ha­
ladni, melyen ezen nemes megyének nagybecsű 
serkentésével találkozám. Mélyen érzett aláza­
tos köszönetem gyanánt azon erős esküt teszem 
le Tekintetes alispán ur kezeibe, hogy voltozni 
nem tudó állhatatossággal. Hazámnak holtiglan 
hü fia maradok, s hogy ámbár tehetségeim 
csekélysége miatt az irántam mutatott kegyes 
séget kiérdemelni képes nem lehetek is, de 
megszabni nem fogom, Tekintetes Borsod vár 
megye Rendéinek kegyes bizodalmát; — és 
ámbár egyoldalról a pokolnak minden ijedel­
meit rettentésül, más oldalról a mennynek 
minden örömeit csábitó ingerül állítsák is élőmbe 
soha sem fogok azok sorába tartozni kik a 
nemzet bizodalmát rut hálátlansággal viszonoz 
zák s k'kben nemzetünk oly keservesen csa­
latkozott. Méltóztassék Tekintetes alispán ur 
irántami kedvezéseit azzal is tetézni, hogy ha 
szerénység sértése nélkül megeshetik, legalá­
zatosabb köszönetemuek ezen nyilatkozása a 
Tekintetes Karok és Rendekkel tudatva le­
gyen ; és tudatvo azon tiszta érzelmem mi­
szerint én Tekintetes Borsod vármegyétől nyert 

j fényes megkülönböztetésemet ezerszerte be- 
I csesebbnek tekintem mindennél, amint egyes 

— bár a földi méltóság legmagasabb fokara 
helyezett embernek kegyelme a hiú fényen 
kapkodóknak legadakozóbb kedvében is képes 
nyújtani.“ — Széchenyi rövid köszönő 
levelének magva e pár sor: „\ alaháuyszor jó

óshez, de épen országos és 
a többi kir. városra is kiter­
jedő törvény meghozataláért, daczára 
annak, hogy — a többi városok között 

épen Debreczen az, a melyet az 1715- 
iki törvény nem kötelez a kegyúri jogok 
gyakorlatára,sőt azoktól egy ciau- 
aulával el is külöuözi!

Ezért kötött kardot Körösi Sándor ur 
a miniszter kikerülése mellett, nem törődve 
azzal, hogy ezt az eljárást más jellegű 
miniszterek sértésnek vennék s ezért 
Ígérhette meg (magát szépségesen elárulva) 
hogy — a mint a helyi lapokban olvastam 

ő kezeskedik arról, miszerint ezt 
város által felterjesztendő kérvényt ha­

marább veszik érdemleges tárgyalás alá, 
mint a többit!

Imó, ez a patronatusi kérdéssel űzött 
furfangos játék története; örömmel adtain 
elő ezt a színfal mögötti cselekményt is, bár 
azt hiszem,hogy Debreczen értelmes polgár­
sága nélkülem is átlátott volna a szitán ! 

Budapest, 1884. decz. 26.
Egy képviselő

Kossuth, Széchenyi, Deák és Kölcsey.
E négy uagyuiiK mind 1836 ban lőnek 

Borsodmegye táblabiráivá, a „Vas. Újság teg­
napi száma azon helyzetben van, hogy egész- 
terjedelmükben közölheti az uj táblabirák kö­
szönő leveleit, melyek Szatmáry Király József 
alispánhoz intézvék. Érdekesnek tartjuk e tör­
ténelmileg is becses levelekből, — melyek 
eredetijét a borsodi levéltár őrzi, —■ közölni 
egyes részeket, Kossuth leveléből a kö- 
vetketkezőket közöljük : „ ... szabad legyen 
megvallanom: hogy bár keblemben, s a hazafi 
kötelesség érzetében elég erői találtam volna 
is tántorithatlanul megmaradni az ösvényen, 
melyet Hazám javára csekélz körömhöz képest 
nem egészen haszontalannak Ítéltem; — de 
mégis, önkény, rossz akarat, gonoszság, szolgai-

akaró polgártársaim által hasonló megtisztel­
tetésben részesittetem, mindannyiszor mintegy 
szíimvetőleg kérdem magamtól: valljon mi le- 
iráuyomban bizonyított annyi kegyességnek oka ,?
S minthogy tetteimet melyek által egyedül 
hazám iránti tartozásomnak, habár legpará­
nyibb részét is igyekeztem lefizetni, oly szer­
felett kegyes figyelemre még eddig elégtelen­
nek találom: legelőbb gyönyörömre szolgál 
honosim részéről tapasztalt azon érdemem te 
lett! megbecsülést, szeretett honunk javát for­
rón szomjazó tiszta szándékom jutalmául ve­
hetnem. Mi lelkemnek annál édesebb esik, mint 
hogy midőn eltökéltem magamban minden honi 
hiányt és hibát, mik csak elhaladásunk utjá 
ban saját meggyőződésem szerint állani látsza 
nak, hízelgést nem ismerő magyar őszinteség 
gél felfedezgetni: oly engedékenységet oly 
szerfeletti szívességet, sőt még együttmuuká- 
lási készséget is, mint melylyel polgártársaim 
nagy része irántam viseltetik, soha még re­
mélni sem mertem volna.“ —Deák Fereucz 
levele majdnem egész terjedelmében a követ­
kezőkben hangzik: „A polgári kötelesség szi­
gorú teljesítése önkeblünknek megnyugtató ér 
zetében már szép jutalmat lel; de kétszeresen 
édes ez, midőn hü keblünk buzgó érzelmei je­
les és lelkes férfiak előtt is méltánylást nyer­
nek. Mélyen érzem én a kegyességet, mely 
lyel a derék Borsodnak lelkes Rendei tehet 
ségeim hiányában a jó szándékot is tiszta ér 
dem gyanánt véve, engem szép megyéjük tagjává 
emeltek, mély érzem azon megtiszteltetés, hogy 
engem ismeretlent, testvéri körökbe felvevő­
nek : s e kegyességért a köszönet és a hála 
buzgó érzelmei szivemben örökösek. Tisztelet­
tel és szives bizodalommal kérem tehát tekin 
tetes első Alispán urat, légyen a Nemes Me­
gye Rendei előtt tolmácsa buzgó érzelmeim­
nek ; adjon szavakat néma, de forró kőszőne- 
t.emnek s ajánljon engem továbbra is a Ren­
deknek kegyességébe ! — Kölcsey levele • 51 
adjuk a következőket: „Hogy valaki nevezetes 
dolgokat vihessen véghez, arra tehetséget Is­
ten ád; azért attól, ki sorsától parányi erőt 
kapott osztályrészül, nagy tetteket igaztalan­
ig nélkül senki senki sem válhat. De hive 
lenni a hazának: mindentől kitelik; s ez oly 
kötelesség, mi alól ki magát fe oldozza, bűnössé 
leszen, s polgái társai megvetését s atkát mél- 

I tán vonja magára. Igyekeztem én is hűsége­
imet a haza iránt tartani; s ezért, mint köte­
lességért dijt sem vártam, sem várnom nem 
illett. De ha csekély igyekezetem a mélyen 
tisztelet Borsodi Rendeknek figyelni t megnyerte, 
s megnyerte, hogy figyelmeket megbecsülhe­
tetlen hajlandóságok kimutatásával nyilvánossá 
is tenni jónak lássák: ezen való örömemet 
úgy hiszem, hiúság nélkül lehet kinyilatkoz 
tatnom. Hajlandóságát nyerni meg azon szép 

í megyének mely mint mindég, úgy a múlt, ne- 
I vezetes országgyűlés folytában előre haladó 
hazafisága és lelkesítő viselete áltat az egész 
ország szemeit nagy mértékben magára forditá, 
csak boldogító érzeménvt gerjeszthet

diház reformja kerül szőnyegre. E mellett va­
lószínűleg január 12-én fogja a képviselőház 
pénzügyi bizottsága tárgyálás alá venni a felső 
Duna szabályozásáról szóló javaslatot, melyet 
a képviselőház Közlekedésügyi bizottsága tud­
valevőleg már elfogadott. A pénzügyi bizottság 
tanácskozásainak ezután következő tárgya a 
nyugdíj törvény ja vaslat lesz, úgy hogy valószínű, 
hogy e fontos, az államhivatalnokok ezreire 
nézve oly életbevágó javaslat már a ház első 
ülésszaka alatt a parlament plénumában való 
tárgyalhatásra teljesen elő fog készíttetni.

— Munkasgyülés voiT karácsony első 
napján a fővárosban a régi lövölde helyiségé­
ben. A gyűlés, melyen körülbelül 200 munkás 
vett részt, délután 3 órakor kezdődött. Schmidt 
Henrik tartotta a megnyitó beszédet, ezután 
elnöknek dr. Csillag Zsigmondot, jegyzőnek 
Szarács Istvánt, választották meg. Dr. Csillag 
üdvözölve a jelenvoltakat, áttért az aninai 
bányaszerencsétlenségre, előadva, hogy az 
értekezlet czélja annak kivívása, hogy ily sze­
rencsétlenségekkel szemben a munkaadón kö­
telezettségeket vállaljanak és hogy a gyárak- 

, -ban és más vállalatoknál munkások alkalmaz­
tassanak felügyelők gyanánt. Kürschner Jakab 
Ihrlinger Antal, Bóka felszólalásai után fa­
zekas esztergályossegéd szólalt fel, de mert a 
munkások elnyomott helyzetéről kezdett be­
szélni, Máltás rendőrkapitány félbeszakította 
azzal, hogy ha nem a tárgyhoz szól, elvonja 
tőle a szót. Csillag tiltakozott ez ellen, kije- 
entve, hogy ehhez csak neki van joga. A gyű­

lés végül elfogadta Kürschner azt az indítvá­
nyát, hogy a kérdés megvitatására népgyüiés 
hivassák be és az terjeszszen fel kérvényt az 
országgyűléshez. A népgyüiés egy behívására 
bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: dr. 
Csillag, Kürschner, Ihrlinger, Szarács, Schmidt 
Bóka, Schneider, Bellóczy, Gianoni és End 6- 
di. Ezzel az ülés véget ért s a munkások a 
legszebb rendben oszlottak szét.

_ A kataszter végleges szervezése
ügyében áilainmunkálatok folynak a pénzügy- 
minisztériumban azon intézkedések megtéte­
lre, melyek az országos kataszteri munkála­
tok bevégzése folytán szükségesek, s melyek 
az eddigi nagy kataszteri hivataltestek felosz­
latása melleit, a nyilvántartásra szükséges 
állandó orgánumokat rendszeresítik. Az e rész­
beli munkálatok azonban még csak az előta- 
nácskozmáuyok stádiumában vannak.

— i\ pápa és a czár. A pápa sajátkezű- 
lég irt levelet intézett a czárhoz, hogy telje­
sen eloszlassa azon benyomást, melyet a görög 
egyesületek ügye keltett. Különben a levél hír 
szerint Cirill és Method szláv apostolok kü­
szöbön álló milleniumának kérdését is ériül L

A képviselőház munkarendje az ünne­
pek után a költségvetés még hátralevő részé-

KARCZOLATOK.
(Bismarck Parisban. — A pálinka. Kinek van hál 

pénze ? — Ammoniafon.)
Bismarck — Párisba készül a fiával.
Nagy dolog ez! mert inkább hittük volna, 

hogy a föld két pólusa találkozhatik egymás­
sal, mint hogy tz az ut létre jöhet.

És imé — most se Bismarck fél, hanem
Francziaország és Páris !

*

A lapok — a mi lapunk is — a termelő 
gazdákra nézve károsnak találják, hogy a 
szesztermelők a nagy adók miatt lejebb szállí­
tották a termelés mennyiségét.

a kormánypárti helyi lap (z)-je most 
azért támad nekünk, hogy mi haragszunk, 
mert a nép most már kevesebb pálin­
kát fog fogyasztani!

Nem is tudtuk, hogy a szeszgyávtyók túl. 
képen missionáriusok! A kormp. lap szerint 
hát kevesebb szeszt termelnének azon esetben 
is, ha nem sokafianák a nagy adókat ? . . .

Ugyan kinek van pénze a mai világban ? 
A becsületesnek, vagy a gazembernek ? 
A becsületes embernek nincs. De a gaz­

nak siucsent, mert imé a bécsi öngyilkos Jau­
ner két millió t lopott el s mégsem
találtak nála 24 forintnál többet!

*
Ammoniafon nevű szert találtak 

fel, a mely (okszerűen használva) szerfölött, 
javító hatású leend az énekesek és énekesnők 

hangjára.
Úgy halljuk, hogy Krecsányi ur már is 

12 példányt rendelt meg ebből a hasznos 

szerből ...
Gili Balazs



..hogy volt t.i
Az a

(Farsang előtt.,) ,
Akárhányszor fölszólaltunk mái * ap 

az ellen az Ízléstelen, mértéktelen ugrálás, 
dobogás, kurjongatás ellen, a me y y , 
nősen az „eilte“ bálakon iövárosunk fiatalsága
olyan rut látványt nyújt együtt és kf“ krá
A' csárdás ez eltorzítása legmagasabb fok» 
hág a souper-csárdásban. De minden felszóla^
lás eddig hiába való volt. — Ma bál ^ 
körökből veszünk nehány sort, me.) 1 
ellenkező végletbe csap és egyenesen a csár^
dás e.len irányul. Lgy látsz:*. e tá. c
tés szépségét, daliás kecsesseget ma már c y an
kevesen ismerik, hogy azt hiszik *. ™ aLtás- 
dervis-ugráiás a valódi csárdás. E visszahatás 
nak azonban remélhetőleg ló ereiménye e 
abban, hogy nem sokára mégis e etkózA a
tánczról azt, a mi rajta ’ "Al L mlt e
a mint az eredetileg volt A lolszókiás, 11<* 
táróiban vettünk, már azt a vibS/.ahaidst tol 
„1.1 elölj, mev-k tdreKv.seiben ugyan ml nem 
Ä i' . m-lytöl i« eredményt «rail«.
— a következőleg szól :

Az ünnepek intim örömeit csakhamar a 
lárinásabb farsangi láz fogja fe.váltam, a ki­
csinyek szívből fakadó ujjongását majd fa - 
sanghőseink, a „jó társaság“ csárdás'ánczosai-
nak erőltetett nvalgása követi.

A veszély daczára, hogy ezek hata.mas 
többsége tnikiált, néhány — a chauvinists 
uraknak és vak követőinek valószínűleg nem 
tetsző — megjegyzést mégis merek koczkaz-

1 Ugyan nem kinevetuék-e okos földijei 
azt az olasz eiite-bál rendezőt, ki a táncz- 
rendbe pl. a „Tarautella“-t is felvenné ? és 
nem hozná-e a rendőrséget a párisi vilany 
vigkedvübb társaságának is nyakába, már 
a leggyőtigédebb cancan. Nálunk pétiig ele­
gáns a „souper-csárdás“ a lombolás, kurjon- 
gás és az illetlen fogások daczára ! sőt ez 
minden bál fénypontja és a sikerre az irányt- 
adó, vájjon hányszor ujráz'.ák meg.

A hasonlat pedig talál — mit különben 
már a három táncz , gyformán zuduló járása 
kizár — legfeljebb azt keli konstatálni, hogy 
a mi modern csárdásunk mind a három közt 
a legunalmasabb és a legkevésbbé szép, és 
szép tánczunk valódi tnjiosö malommá fajult, 

.ősi erő és jókedv- leple alatt valójában

»höiev ha oly rangú, mint a milyeneket ott | 
láttam inkább ráadná magát arra, hogy a;
Sen, semhogy csárdást tóuczoljou^ A Wu-
ezos átfogja mindkét oldalt a nö derekát, 
folyvást ide-oda veti és forgatja kezében majd 
átveszi egyik karjából a másikba, mialatt a 
bölav kezei folyvást táuczos vátlam nyug zá­
rak"" kinek az egyenesen szemébe néz, a leg­
kevesebb pillantással, mely valaha térti eszét

vette,Maid e"V óra hosszat tartott már a 
,áncz' mikor a fel s alá szökellés átment va­
lami ’ folytonosan remegő mozdulatba, az 

™ tottsá" pedig fokról-fokra nőtt: - a tau- 
lÄlff fogja csak a párját a másikat 
pedig kurjongatva a feje iölott lengeti, majd 
ismét taiiczosnójét nyersen sodorja perget,
— elereszti, megkapja fejet a kezével (mintha 
őriilés fogná el) a lábával csudalatramelto 
keuös rugamokat visz véghez, mialatt a tan- 
ezosné aprózza vagy forog maga komi műt a 
pörgettyű mig egysze.re hirtelen dobbantas- 
K mindkettő meg nem áll es »met egymás 
karjaiba repül. - Képzeljük csak el : mind 
e mozgást es fogást egy csomóban végzi^ va- 
lam-uuyi, oív szorosan egymás mellett, hocy 
fohvást lökdöHk egymást, oly közel a ez,- 
gánvhoz, hogy a legelső esés vagy botlás le- 
boritja á czimbalmost cs agyonzuzza a nagy 
Drugót — A zene lámiajaba vegyül a labak 
dobogása és csoszogás, a lánczosok hirtelen 
kurjantasa — mindezt pedig borítja a remito 
hobég. A társaság legvézuább tágját akajki 
gőzfürdő szolgának nézhetne, a testesebbeken 
vedig mintha épen az imént járt volna végig 
a locso.ó kocsi, csak úgy csurgó.t ro uk a 
tüzes verejték, a bajszok vege oly busán lo 
gott, hogy alig bírtam elnyomni a nevetest 
Már azt Hittem, hogy végük van, ha az meg 
így tovább megy. De nem ! Csak azt kialtot 
tak : lassú, mulatt no és feiti izgatottan ,o- 
rolgette aiczát, homlokát, de alig, hogy ezzel 
félig-meddig el a ész ültek, a zene rákezdte e 
ismét neki mentek széles kedvüknek.“

A lábuk ruganyossága és feszessége tu - | 
szárnyalja a szellemi verve-t, a cotulont is! 
kiszorította a csárda . Ifjú uraink nem akai-« 
ják elmés figurák kitalálásával vagy hölgyeik 
tár.-aígo szórakoztatásával a tanulmányok altai 
maris túlterhelt szellemi képességet megeről­
tetni. _ Minek csevegni, ha szabad és s<ebb

1 _ vnlt az kire a pénztár ellenőrző kulcsa 
lyeor,tVb!zvaa,’s ki Jauneirer

LTsSm'ben,8!!1min?igazgató neki főnöke volt, 

nem járt el kellő Jauuer

SaSfÄSS;
SUtt& hteS vol£^ö5
.„„i, nt ntnlsó évben volt köztük üzleti o„ 
kötteted; a vizsgálat azonban kiderítette, uogJ 
már lböö-bau Kuffler Jauuernek GÓL•tori- 
adott át karácsony-napja előtt, keS kö_
get a szeut-veiti szegénysorsu g) mázolja 

hplAtAsä szerint ossza szét, mi S jbug, a k“,ktá"t6 már 1680-buu ö.ureáu,

tetesben állott egymással. . Uiär
az Eskomp-bank igazgató tanácsa ma 

régebben gyanitotta Jauner üzelmeit gy 
ízben egyik jelentékeny és tekmtelyeB 
tósági tag iuterpeilácziot is intézett a gj 
les t ölt bűneihez, mire ö ez i-terpelU€‘‘or» 
teljesen megnyugtató választ adott, mn ek lo y 
tán az ingadozó bizalom megerósbu i smét 
csak is a cseh morva nagymérvű bukások s a 
deczember lti-ara hirdetett közgyűlés nyom sa
alatt lett Jauner öngyilkos, m.vel lel e 
lett a kétmilliós sikkasztás.

kiabálni. rN.‘„uai és ,------ . -
:„ak a müveletlenség lappang, a népies csár
lás eltorzítása által nem élesztjük a nemzeti $ - - . nvnmoruítiaí
szellemet. Kár volna, ha a köznép felhagyna a | ApefiZ nyOmOfUIIJdl.
nemzeti tánczczai az úri modorért, de a frakk-1 Sikkaszta s-on gyilkosság, a 
ba ne bújjék paraszt. {laihachi leszámítoló banknál a pénztár vzsgá-

Taláu nem felesleges megsajnálni a sok Lat alkalmával 70,000 irt hiányt fedeztek tel. 
tánezosnöt is, a ki éppen nem és a sok tán-j Zenári bankigazgató agyonlőtte magat, mielőtt 
ezost a ki keservesen de mégis járja, légin- j letartóztathattak volna.*
kább pedig ama felkapott hölgyeket, kik rit $ , . , . . , . ,
ká" visznek a bálból férjet, de annál többször 1 A legújabb banksi kk as ztá.
végzetes tüdőbajt. Az első újra után a czigány IA lembergi reudőrigazgatóság sürgető eg ko- 
körül már csak busz pár mulat, a többi tér j rözteti a galiczni előlegező egylet volt ígaz- 
és ember meg kong az ürességtől es una-j gatőját, az 58 éves IMaskit, kit az ottani oisz.

I tszek is sikkasztás eziméu nyomoztat. A fi­
úé nehogy a honárulás vádja terheljen, | la-ki által sikkasztott összeg nagyságát a nyo- 

átengedem a szót a hazánkkal különben na-jmozó hirdetések nem nevezik neg. 
gyón rokonszenvező angolnak, ki minap egyik 1 4 k » .. t e
előkelő revuebeu a mi divatos csárdásunkat] 11 ® ^ 1 . m nlimiten a Woitiztive-

, .. ílenség miatt, llnuberguen a ouiz nve
lgy IeSU : z , I rek gabnakereskedői és malátagyáros ezég két

„Az előbb, lépést (a lassúét vagy "í™* I főnöke ma délután lőne lőttek magukat. A 
hasonlót) folytatták ugyan de tizenhatszor I kuóa öugyllli0MiSág0t a ezég fizetési képessé
gyorsabban, úgy hogy a párok egjebe. “e"' geben beállott zavar idézték elő. 
tettek, mint lói s alá szőkéitek akar a paiai6 *
viharos tengeren. Folyvást tartották egymást!
és helyükből nem mozdultak, mintha meg- A k ét m . 1 1 i o m « kk aszták,
rögzőtlek volna, - mert ez a csárdás bravo-1 Az Eskompt-hank tópénztáiunkát Amschie, 
urja. Megfigyelésem eredménye az, hogy angol I Jánost, a becsi rendőrség ieiartóztatta. Amsch

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Előfizetést nyitunk lapunk, a «^^íe- 

czen“ 1885. évi január-márcziusi évnegyedére 
illetőleg januir-juuiusi félévre.

Szives bizalommal felkérjük tehat a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk 
minél előbb beküldeni szíveskedjek, nehogy a lay 
kü ldésében jennakadás történjék.

Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre :
Egész evre................... f1"**
Feievre........................ oV . m
Negyedévre . , ■ • ■ 2 frtncRRF "

Azon t. elöfizetoinKiiex, kik a ,,DLBnt- 
CZEN t jan. I tol járatni óhajtják : lapunkat 
íanuar elsejéig ingyen küldjük

Előfizethetni helyben Kutast Imre nyomdá­
jában, - továbbá Teiegdí K. Lajosifj. Usathy
Karoly könyvkereskedeseikben, s vidéken, yosta- 
ut'tlványnyal minden yosta hivatalnál.

A . .Debreczcn^ szerkesztősege 
és kiadó-luvatala.

Helyi liireli-.
* Hajdunugye u őst foyé, kevésbbé láto­

gat ott közgyűlésének lefolyásáról homapi szá­
munkban hozunk részletes ludodtást, a midőn

lontusabb tar.yak k rüluek szőnyegre.
* A bor és husfugy. adó kezelő-személy­

zete. A bor- es husiogyasztasi .doa k--ze»eset 
tudvalevőleg jauuar 1 tói kezüve a varos veszi 
állal- — a tanács ödszeáliitotta már a kezeió- 
bi/.ottságot, melynek tagjai tegnap este le is 
tettek a hivatalos esküt. Az egyes hivatalon 
vezetésére meg azután log a tanács a kezelő­
személyzet tagjaiból egyeseket kinevezni, lap 
Lá-zló a bizottságból — természete­
sen — kimaradt s neve a tárgyalás ío- 
lyamán eló sem fordult. A kezelő bizottság 
névsora : igazgató M a n u ó Kanná,,; kezelő­
személyzet tagjai: Faragó János, iíácz László, 
1-app Mihály (pénzt.), Kovács Sándor, O, ősz 
István. Kuczik Mihály, tizücs Antal, Diro A., 
Méhész, Orbán F. Igaz János, Debieczein o., 
Erdei János, ifj. tiószörményi Dal, Szilágyi Já-

Tstván Ballay Károly. — A szerve-
!!®s’, , foe végleg eszközöltetni.zés h”ln^Pfőfk|pi48ny figyelmébe. A debreczen-
h. nánási vusut fordulásánál és érkezésénél^^
?lti”^D^Änek mindenkor gyalog
ItblZS hivatal “inttokedhetnék! 'hogy 

legalább a vonat érkezésénél megfelelő szám 
kocsik álljanak a közönség rendelkezésére.

* Symphoniai hangverseny. A második
symphomai Hangverseny, melyet a cs. kir 30 ik 
gyalog ezred zenekara C z a p e k 1 éter kar 
nagy vezetése alatt rendez, jövő év január hó 
4-éu fog megtartatni, az első összpróba a mű­
kedvelőkkel, szombaton este 7 órakor tarta­
tott a zenede-helyiségében. - E hangverseny 
alkalmával Szabolcsi Lajos is közre fog 
működni. Az ügy iránti sziveségbol játszani 
íotzia hegedüli Vieeutemps „ábráadját 
zenekari kísérettel, melyet Delin színházi kar­
nagy hangszerelt. — Hanverseny műsora a kö­
vetkező: I. E g m o n t nyitány Beethoventől, 
előadja a zenekar. — II. „A b r á n d X ieu- 
otempstöl előadja a zenekar kísérettel Sza­
bolcsi Lajos. III. MozartG. moll síufoma 
4 részből, előadja a zenekar. Belépti jegyek 
kaphatók Csáthy és Levitter urak könyvke­
reskedésében.

* Nemes tett. Mint biztos kutlönásból 
értesültünk, lielyoeli derék polgártársunk Ma­
gyar Gábor ur, ki a cs. és kir. helyőrségnek 
husszáliitója, karácsony első napján minden 
század részere az illeték szabályzatban előirt 
adag hús helyett, kettős adagot, azonkívül a 
legénységnek fejeukint egy fél liter bort osz­
tatott ki. A derék katonák, hálájoknak avval 
adtak kifejezést jóltevójük iránt, hogy a köz- 
étkezés (meuagé) elfogyasztásánál éltettek M a- 
g y a r Gábor urat. A nemes tett nem szorul
dicséretre. ........

* Rüttler József volt gazdasági intézem 
gazgató tanár tegnap délben hagyta el varo­

sunkat ö merősei es barátai nagy számmal 
kísérték ki az indóházhoz. Iíottler a iogarasi 
állami ménes uradalomnál hivatalát jövő ho 
1-án fogja elfoglalni.

* A debreczen h. nánási vasút igazgató 
ságának f. hó 3u-ikara kitűzött közgyűlés 
közuejött akadályok miatt bizonytalan időre 
eluapoltatott.

* Betörés. Szombaton este „A n g o t“ 
előadását megnézendő Krausz Dezső kávéház 
tulajdonos (Piacz utcza, oroszlán kávéház) ne­
jével együtt a színházba ment, bezárt szobája 
kulcsát dajkájának adva át. Előadás végez-,e- 
vel midőn udvaira nyíló ajtaját kinyi1 m akard 
észrevette, bőgj aszóba ablakának egjik szár­
ny., nyitva van. Midőn a szobába lépett két 
uj szekrényét fel tőrve találta s abból 221 írt 
készpénz, e^y 150 frtos kettős fedelű arany 
óra .anczczal s egy 60 fit értékű brilliant 
gyűrű hiányzott. A kár észrevétele után zajt 
ülvén, a házi cselédeket kérdőre vonta, kik 
az esettől azonban semmit nem tudtak, csakD 
a dajka monda, hogy a hetes tőle 8 óra t-ijba 
elkéite a szoba kulcsát, hogy abba befüihes- 
seu, ők azóta a heiest, ki azonban a kulcsot 
a dajkának visizaadta nem látták. A hetes 
nehány perez múlva hazaérkezett s ura által 
kérdőre vonatott, hogy tiul-e dologról valamit 
A hetes természetes, hogy t.gsdott mindent. 
Ekkor Krausz ur rendőréi1 küldvén P.ilfy remim - 
biztos oda érkezett kérdéseire azonban a fin 
tagadott. Ekkor a hetes„ bekíséri ették. Midőn 
másnap reggel ezen hir elterjedt igen sokan 
részvéttel osztoztak a Krausz ur kárában. A 
részvét azután csakhamar ör mre vált at,

»DEBRECZEN« TÁRCZÁJÁ.

Negyedik helyen.
— Itajz a tót népéletből. — 

Három-négyszáz vándor ostromolja a pénz­
tárát. Mind hazát cserei, — a példássá lett 
elátkozott ország, Árva, Liptó helyett Eldorá- 
dót, melybe ezukros kásán eszi át magát a 
mindenben igazhitű tót ember. Jó ember te 1 
ki tud|a, minő munka után éred el czélodat.

Vannak köztük galambősz emberek, Kik 
elósször ... és örökre hagyják el szülőföld­
üket ; vén fa kétszer nem virít. Van köztük 
gyermek, gondtalan, nevető. Ki tudja, minő 
földbe lészsz átültetve te is ! tán jobb lett vol 
na ködös Árvádban hervadnod, mint ott fet- 
rengetii — Budapest szennyes utczáin.

A karavánt bizonyos ünnepélyesség szá !- 
ja meg. A vonat elörolog............ Hogy cso­
dálják, bámulják 1 hogy félnek tőle! Meg vau 
idő — — viszsze, visszatérhetsz a szigorú 
édes anyához, mely azért nem adott, mivel 
nem tudott adni ! Egyik egész családját hagyta 
houn ; a másik magával hozta azt is. Egy gond 
mind a kettő. Most csöngetnek . . Határoztál 
jó tót nép, menj oda, a hol vérveritek lesz 
jutalma izzó homlokodnak.

A tömeg erős hullámzással rohanja meg 
a kocsikat. Az apa első ugrik fel, — kampós 
boiját nyújtja leányának, mig az is rést kap 
felugorhatni. De a tömeg figyelmetlen, a lányka 
lilába sirdogál, elválasztják, más vaggouba ke­
rül, és Pestig elhagyatott árva. A sors szokott 
Ízelítőt adni a jövőből.

Menjünk velük egy „negyed órát, — ér­
demes lesz a fáradságra. Ötven-hatvau jellem­
fő vau ott egybeterelve. Mind a férfiak, mind 
a nők hasonlók ; azok ruták, ezek közül az 
ifjábbak szépek, karcsuak. A íérfiarezoknak 
egy a kiuyomatuk, — nyomor, butaság. A nők

tudja, mi fáj) csönde-

arczábau mindig van némi nyoma a szellemnek 
de elnyomva, elmosódva. Egyik haza gondol

j a másik (tán maga sem 
1 sen sirdogál.
1 Tót asszony siránkozása költői, megható 
I Bizonyos csínnal rendezett alakban, reírainnel 
I elbeszelt torténetke ez. II ti figura doeet — 

szórul-szóia lemásoljuk egy keservesen siró nő 
szavait; azt a megkapó dallamot, mely siral­
mában van, leírni nem lehet, azt hallani kell 

„A fiam alig kezd járkálni, — alig éri 
azt a rózsabokrot, mit kiesi kezével tepeget. 
... Ki fogja ujjacskáját bekötni, ha meg szúr­
ja. Azt se tudja majd, ki varta neki a sárga 
szoknyáját ... A kubiui vásáron vettem, ti 
zenöt garas a rőtje. Az én fiacskám!“

„Csak kihullna a kereke ennek a szekér­
nek, hogy meghaljak. Meg is halok, ha nem 
tóm az en gyermekemet. Vau szoknyája, meg 
apró bocskorkája. Az én kis fiacskám 1“

És igy tovább, egész a szivszakadásig. 
Tikkasztó forrósság. A feghagyma itt is 

nemzeti eledel ievén, elárasztja a levegőt. So­
kan most is azt esznek, némelyek feher czipót 
is akképen, hogy — mint a szalonnát — zab- 
kenyerükre illesztik, s nagy gourmandise-vai 
szeldelik.

Különben rend uralkodik. A tót ember­
ben meg van a rend érzéke, — ha hozzászokott 
a türelemhez. A legöregebbik viszi a felügyelő 
szerepet. Széles kalapját használja elnöki csön- 
getyü gyanánt, — s elég hangosan inti nyáját, 
íóvegét a kocsi tetejéhez, vagy nyája fejéhez 
ütögefvén.

Egyszerre csend lesz. Az elnök imádságot 
indítványoz, — előveszi a „trauosciust,“ (Ha­
gyományossá lett, luteránus tót éuekes köny v) 
s a „függelékből“ felolvassa az utasok imá­
ját.

Ájtatosan, csendben hallgatják. Mindenki 
elgondolja azt a sok imátkozni valót! És el­
tart e hangulat sokáig, de a mindig akad egy 
egy bátrabb kedélyű leány s rákezd valami 
tót nótát. Azok a mélabus dallamok olyan al­
kalmas zeuekiséretet adnak bárminemű Lu- 
bánathoz !

Azután következnek a „dallos mesék“. 
Gazdag tárgyak a napi hir, a fáma eseménye­
iről — népmesék és népbailadák. Különös e 
meséknél, hogy az idegen tájakról, tálukból 
összecsóditeti utas nép úgy tudja a nótaszö­
veget, mintha együtt tanulták volna be. Ide 
igtatjuk a legszebbiket :

az aranyludak.
A zólyomi vár tövében 
Viz előzködik medrében ;
A csillagok rlöbujnak, —
Fürödnek szép aranyludak.
Két ludacska, két testvérke, 
ltossz anyácska átka érte

És mihelyest megérkeznek, 
Beszélgetni ekkép kezditek : 
„Testvér, testvér, aranyszárnj u, 
Csillagos éj sötét árnyu,
Menjünk neki zajló víznek.
A habocskák haza visznek.“

Anyjok ül az eresz alatt,
Aprít vízbe kenyérhajat, 
Kenyérhajat, meg a belét,
Ma sült puha czipó felét, 
„Gyermekeim fogadjátok 
A mit aprít bus anyátok !“

Beszélgetnek, beszélgetnek 
Szeretettel ölelkeznek, 
Nyomorukon siránkoznak, 
Anyácskának panaszkodnak.
A hajnal felvirradtáig,
Madárdana hangoztáig !

Csillag oszlik, jő a hajnal, 
Elbúcsúznak sok sóhajjal.
Bus anyának mindenik ad 
Arany tollából aranyat, — 
Szárnyából tollat, aranyat 
A mely megér egy aranyat.

És igy dalolgatuak, mesélgetnek egész

Pestig. Itt aztán vége a poésisuek. Eldorádó 
még sem olyan tündéries, olyan mennyország 
mint a minőnek Árvából látszott!

Az, a ki a vezérlő ördögöt játsza, csak­
hamar megjelenik a munkaadó alakjában, s ók 
újra megfogják a kapa s a fűrész végét, s 
ugyanaz a veríték, az a tót könny omlik ezek 
mellett .... csakhogy más földre, idegenebb­
re, keményebbre.

Gáspár Imre.

Házasodj csak!
(Igaz történet.)

őszintén megvallom, hogy csak is azért 
Írtam jelen firkám ezime alá az „igaz történe­
tet,“ mert lesznek sokan, akik majd ha elol­
vassák — azt fogják gondolni: no biz ez nem 
történhetett meg !

Pedig — kérem alázattal — csakugyan 
megtörtént az I Előre kell bocsátnom, hogy tz 
„igaz történet“-uek vége kissé, hogy mondjam 
csak . . .

Ah igen! kissé pikáns lesz a vége! No 
de legalább hamarább elfogják hinni — mert 
rendesen a pikáns históriák szoktak legigazab- 
bak lenni!

*

Valahol a felföldön vau egy kis falu, 
gyönyörű fekvéssel, üde friss léggel, csiripelő 
madarakkal. A falut Káposztafaivának hívják, 
és nem hiába — mert hát ott minden gazdá­
nak a háza előtt van virágos keltje, a háza 
mögött pedig ott zöldéi a káposztás-kert. Ilyen 
tulajdonsággal birt az a ház is, melyben a 
„Michael Semmelweiss“ lakott — német atyafi, 
gazdálkodó ember ki azon felül ü r e s óráit 
kosarak fonásával töltötte be. Mit is csinálha­
tott volna egyebet, hiszen nem volt kis felesé- 
gecskéje, a ki az ölébe üljön, a ki czirógassa, 
a ki egyhangú életét vidám mosolyával enyhít­
hesse!

Nem Mit ai;nk senkije széles a világon-

midőn nemcsak a te t^ 
tárgyak mindegyike is 
hetes, F ü 1,0 p F e rí 
nap este tettét be vallal 
az eresz a att s az udv| 
Iá tattak.

* A fogyasztó kő 
jüií, hogy már jan. hó 
alá eső czikkeit, ha azj 
a kezdlő bizottság iroj 
c z a, 333 s z, a.) már

* A földadó elleni] 
hó folyamán eszközölbel 
nácstermében s.ékelő if

* Újévi borravalók, 
állítja össze az újévi gratuil 
tér 2 írt. Szakácsué 1 f t. 
seprő 1 írt. Szemetes 1 t| 
Két hivatalszn’ga 2 írt. 
házi pinrzér I frt. Geziürdő I 
velek kihordója 1 frt. Helybj 
Ajánlott 1 velek kihordója 
dója 1 frt Csomagok kibo 
hordója 1 frt Az újság kilo] 
frt. Suszterinas 1 frt. Szabó
1 frt. Női szabó inas 1 fi 
Tejesasszony 1 frt. Ilcnte 
Mosónő 1 frt. Borbély 1 frt.j 
k. he tus névjegyek ára és 
emes volna megugrani ! Az I 
sára szolgáló barczák külőnl 
sok) most hordáinak szét ' 
Reméljük, hogy e czimen 
fog befolyni, a szegények jaj

* Halálozás. S z
h.-szoboszloi és püspök] 
Ságok területére kiueve 
deóreczeui ügyvédi kaii 
este Szoboszlón meghall 
tott temetésen városu1! 
kint. Nyugodjék békévé

* Főispán! ebéd] 
József, llajdumegye s 
pátija a mai napon tarl 
alkalmából a „Biká“-bif

* Színhazunk e!| 
kell néhány megjegyzi 
kivált a „Két piiztoly'1 
gáltatott alkalmat, l-'e* 
reposztás és a hang ne 
a mit újabban sajnosai] 
tett darabban kitünően 
mikus szerepek ; igy 
rab szerepében kitűnői 
bet játszik, több gondl 
úgy mint tegnapelőtt „I 
uj játékot hozott 
hogy az Ollendorf v. 
használt vonásokat ír 
lette nem kevésbbé 
Nyilasi (Hugh) 
jókedvtül és eleven 
vészi természet ez, 
nak színházunknak, 
mutatványaival is tai] 
gadbatlanul meglátszik 
lolytonos gyakorlatába! 
lehet másképén. K i s! 
énekelt. — Ennyi az 
tünk. A drámait,u re| 
ellenes, a regi szinpal 
hallható hangon szavtj 
teljes élteimében 
némely dalán az látszl 
énekelt, a hogy másbl 
tanulva n e in lehette| 
és ügyes karmester 
óta nagyon szórakozol

Épen szép este volt, 
bol — hol epen va! 
mendegélt és azon I 
ő élete kissé egyhanl 
hát a gazdaságra a f 
rá férné még egy jó 
tépelödőtt, hogy ml
megváltozik !

„Házasod 
mormogá fogai közt] 
dón a káposztáson 
lága mellett egy 
meg, a mely t. ez. | 
mai rágódik egy ni 

Megakarta fog! 
irissebbek lévén a| 
palánkján és kapta- 

Egy pár nap i 
felölté magára ünuj 
a molnárszem szívj 
ékes viselet méltói 
véve szép apjától öl 
lös botját — mendr 
nézni!“ ,

Azonban a n] 
„nézdegélt“ hanem 
uerhaju H a 1 y k ál
szerelmét) ki épen I
léket kavarta bízóul 
dig elérhető naivitf 
fogta kezét s a cl 
pislantott. „Akarná 
van házam, kerted 
pár ezüst huszaskáj 
szépen csendesen 

Ez elég egys] 
hette a leány — i 
rult — s elfutott 

Ez aztán — 
— annyit jelent 
gyöngébbek kedvé] 
mával!“.

No de száz 
mur-ka“ rájok ac
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kiildvén Palfy rendói - 
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öi il"got játsza, csak- 

kaadt alakjában, s ők 
s a liirész végéi, s 

• könny omlik ezek 
Íré, ídegenebb-

(iattpar hitre.
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hi.t.v <-ak is azért 
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II. akik majd ha eiol- 
dolm: no biz ez nem

ázatta! — csakugyan 
jkeh bocsátnom, hogy ez 
Ige ki-sé. hogy mondjam

pikáns le-z a vége! No 
elfogják hinni — mert 

• riak szoktak légi gázáé­

in van egy kis falu, 
friss léggel, csiripelő 

áposztafaivának hívják, 
hát ott minden gazdá- 
viragos keitje, a háza 
a káposztás-kert. Ilyen 
a ház is, melyben a 

lakott — német atyafi, 
zon felül üres óráit 
Ue be. Mit is csii ádia- 
seu uem volt kis felesé- 
i üljön, a ki czirógassa, 
Idáin mosolyával enyhit-

I senkije széles a világon-

midőn nemcsak a te tes, hanem az elrablóit 
tárgyak mindegyike is megkerült. Az elfogott 
hetes, F ü l.ö p Ferenc z ugyanis teg­
nap este tettét be vallá s az elrablóit tárgyak 
az eresz a'att s az udvaron eldugva megta 
hí tattak.

* A fogyasztó közönséget figyelmeztet­
jük, hogy már jan. hó elsején fogyasztási adó 
alá eső czikkeit, ha azokat haszná ul akarja, 
a kezalő bizottság irodájában, (csap ó-u t- 
c z a, 333 s z, a.) már decz. 31-én jelentse be.

* A földadó elleni felszólamlások még e 
hó folyamán eszközölhetők a városhíz kista­
nácstermében székelő bizottság előtt.

* Újévi borravalók. Egy tárczairú következőleg 
állítja össze az újévi gratnlácziók számláját: Házmes­
ter 2 frt. Szakácsué 1 f t. Szohaleány 1 írt. Kémény 
seprő 1 frt. Szemetes 1 frt Lámpagyujtogató 1 frt 
Két hivatalszolga 2 frt. Két klub szolga 2 frt. Kávé 
házi pinczér 1 frt. Gőzfürdő szolgája 1 fr. Vidéki le 
velek kihordója 1 frt. Helybeli levelek kihordója 1 frt 
Ajánlott 1 velek kihordója 1 frt. Pénzes levelek kihor 
dója 1 frt Csomagok kibordója 1 frt. Utalványok ki 
hordója 1 frt Az újság kihordozó 2 frt. Füszcrárus 1 
frt. Suszterinas 1 frt. Szabóinas 1 frt. Női czipész inas 
1 frt. Női szabó inas 1 frt. Divat bolti szolga 1 frt 
Tejesasszonv 1 frt. Hentes inas 1 frt. Pékinas 1 frt 
Mosónő 1 frt. Borbély 1 frt. Éhez járul még a b. u e 
k. betűs névjegyek áru és postai költsége. Ezelől ér­
em es volna megugrani ! Az újévi üdvözlet megváltá­
sára szolgáló bárczák különben (00 kros és egy fr.o. 
sok) most hordáinak szét házankint a lakosság közt 
Reméljük, hogy e czimen a tavalyihoz hasonló bevétel 
fog befolyni, a szegények javára.

* Halálozás. Szerdahelyi János a 
h.-szoboszlói és püspök ladányi kir. járásbiró 
Ságok területére kinevezett kir. közjegyző, a 
debreczeui ügyvédi kamara titkára, decz. 24. 
este Szoboszlón meghalt. A II. Szoboszlóu tar­
tott temetésen városunkból is többen voltak 
kint. Nyugodjék békével.

* Fóispáni ebéd. Gr. Degenfeld 
József, Hajdumegye s Debrecen város tóm 
pánja a mai napon tartott megyei közgyűlés 
alkalmából a „Biká“-ban ebédet adott.

* Színhazunk előadásaira vonatkozólag 
kell nehány megjegyzést tennünk s azokra 
kivált a „Két pisztoly“ tegnapi előadása szol 
gáltatott alkalmat. Fejetlenség — rossz sze­
reposztás és a hang modorossága és — ez az, 
a mit újabban sajnosán tapasztalunk. Az emlí­
tett darabban kitünően hajtattak végre a kó- 
mikus szerepek ; igy Németh József a vén 
rab szerepében kitűnő volt. A mióta keveseb­
bet játszik, több gonddal alakíthat s tegnap, 
úgy mint tegnapelőtt „Angolában már egészen 
ui játékot hozott a színpadra, a nélkül, 
hogy az Oilendorf v. Édes Lőricz-szerepekben 
használt vonásokat melegítette volna fel. Me. 
lette nem kevésbbé nagy sikert akaratuk 
Nyilasi (Hugh) és B o r á n d (íuutzli)i; 
jókedvtül és eleven kedélytől duzzadó két mű­
vészi természet ez, a kik nagy előnyére vál­
nak színházunknak. B o r á u d ügyes ba tót. 
mutatványaival is tark tja s műsort, bár ta 
gadbatlanul meglátszik, hogy a táncznak nincs 
lolvtonos gyakorlatában — a mi különben nem 
lehet máskepe,,, k , s s Mihály (Sobri) szépen . 
enekt-lt — Ennyi az a jó, a mit elmondhat t 
tunk. A drámaion részek bizonyos természet j 
ellenes a régi színpadokon kívül máshol nem ; 
hallható hangon szavt Itatnak. A női k*r a szó 
teljes értelmében nyávogott, míg a iérhkar 
„emely dalán az látszott meg, hogy ki ki úgy 
énekelt a hogy máshol betanították — össze 
tanulva nem lehettek. A különben oly buzgó 
és ügyes karmester ur különben néhány nap 
óta nagyon szórakozottnak látszik: tegnapelőtt

„Angot*-ban H a 1 m a i n é, tegnap I v á n y i lönben sem tudott volna semmit, ha a „mü-1 Clément rendőrfelügye ó 8Í 
Mariska (a ki igen csinosan énekelt és játszott)' vész“ szel véletlenül az a különös eset nem fogott el, ki most a Mozas 
egyszer a szó teljes értelmében belesültek i történik, hogy lakását — elfelejtette büntetését. A házmo oz s° > 
énekükbe a rnsz vezénylet miatt. Jó lesz a ! Rohant fel a rendőrséghez s ott sorba kér- történt annak nyomara ’énekükbe a rósz vezénylet miatt. Jó lesz a I Rohant 
zerekarnak előadás előtt egy kiss friss vizet j dezte 
innni. — A táncz sem lehetett betanítva a 
karoknál, mert igen ügyetlenül és össze vissza 
folyt. Ajánljuk mind e bajokat Ivrecsányi ur 
figyelmébe, a ki most, a midőn az előadásokat 
már látogatni kezdik, bizonyára azoknak meg­
szüntetésére fog törekedni.— „Augot“ előadása 
igen sikerült; II a 1 m a i n é (Clartótte) E r- 

yi Marietta (Ange), V áczy Vilma
(Amaranthe), Németh, Nyilasi, Horváth A, 
Boránd sat. egyben-másban mind járultak a 
sikerhez.

A nőegylet bálja. A „debreczeui nő- 
egylet“ Saját jótékony czéljaira 1885. év Ja­
nuár hó 21-én az „arany bikához“ czimzett 
vendéglő dísztermében calicot-bált rendez,^ a 
választmány nevében: Vei estié Szatmáry Te- 
réz elnök. Lébb Pálné Berg.r Henrikné atól- 
nök. Csiffi Katalin Máver Emilné Szabó Kál­
mánná, Gerson Ödönné, Se-ztina Lajosné, X . 
Szabó Jánosné bálrendező bizottsági tagok 
Belépti-jegy személyenként 2 frt. Páholy 4 írt 
A páholyban levőknek személy-jegygyel is el 
kell magokat látniok. Páholyokra előjegyezhetni 
Márton László egyleti pénztárnoknál Szent-An- 
na utcza 2266. szám alatt. Felüifizetések a 
jótékony czél iránti tekintetből köszönettel 
ngadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak Jegyek 

előre válthatók Szepessy és Kerekes, Beke 
László és Schvarcz M. Benő urak üzletében s 
a tánczvigalom estéjén a pénztárnál. Kezdete 
8 órakor.

* H -Nánáson az ottani ref. egyhazta- 
nács az eddig f málló hat osztályú gymnási- 
umot négy osztályúra szállítja le, hogy eleget

hírhedt bűnöst 
várja

•V lakását — eíteieiteiie. ■ uuiueieaei. a. —-, --- -- elfogatás
fel '"a rendőrséghez s ott sorba kér- j történt annak nyomára akadtak, hogy az rnind- 

a szállodák neveit. „Nem az, nem az, két nembeli bűnösök titkos gyű!helyéM bmB 
— mondá leverten, — pedig a podgyászom is gáit és egy’mely kútrai a > ninezében 
ott maradt!“ Ezzel eltávozott. Kis idő múlva lal.üz jo't föl. A kút gy láthatatlan
ismét visszatért s szerencsétlen helyzetben volt úgy eltakarva, ogy 
egyik magasabb rangú tisztviselőtől - egy maradt Az eddig, vizsgálat lll'r
irtot kért k ö 1 cső n. Miután ez a kérelme a kút feneke telve vau emberi holUestte,
is megtagadtatott, szégyenkezve ment tovább kiket valószínűleg kifosztottak és meggyilkol
* "SttiÄk” 1—1" ‘- *ä» »=rta™ -**,; lr
választón algondnoka, Otrokocsi' Végh Já- rensztéay egyház, közvetlenül _a megváltó szü­

letése utáni"napon ünnepli s rendesen kará­
csony második napjának nevezzük ez ünnepet. 
Szent István volt az első vértanú, ki a ke­
resztény vallásért vérét ontotta s azért az 
egyház görögül protomartyrnak (első vértanú­
nak) nevezi őt. A latin szertartásu egyházban 
legelőször Anconában kezdték megünnepelni az 
egykori diakónusnak s első vértanúnak emlé­
két s csak később Krisztus születése után 415 
évben, midőn a vértanú csontjait feltalálták, 

"mr^AlLTtaXÍü"eti «ig™át6;a;DeTr.' terjedt el az egész keresztényvilágban a szent 
nmt8'Inban“ többek kört azt akarja kifejteni István vértanú emlékének megünneplése. Né- 

a debreczeni főgymnásiumot 1853- i mely vidékeken, mint pl. Svájczban, a szén

i s

UY,8« 4«. Uok 16™ .z egyensúlyt dozlsbe« «11 Whitehead „„al. a fi.me, te,-

nos ur az egyháztanács tegnap tartott közgyű­
lésében tette le a hivatalos esküt. A kórházi 
biztos V e t é s s y Béla ur ma tette le a vá­
rosi tanács kezeibe a hivatalos esküt.

* A várcs korcsmáit bérlő korcsmarosok 
a régi egyezség alapján a jövő évre szóló uj
•gyezség megkötésére e hó 31-ik napja.a h. 

vatták meg a tanács által,
* Pár szó a debreczeni ref. fógymnasi 

umról. Ily czim alatt Békési Gyula volt gymn

tehessen az országos középiskolai törvény 
kívánalmainak. A város közönsége, hogy pol­
gáriskolával kapcsoltassák össze a gymnasium, 
evenkint 2500 forintot szándékozik adui az 
iskola költségeinek fed-zésére.

* A „kereskedői kólón“ tagjai vasárnap, 
1885. január hó 4-én a korona szálloda ter­
meiben, Magyari testvérek zenekara közremű­
ködésével zártkörű tánczvigalmat rendeznek, s 
kezdete 8 órakor.

Telephon hálózat a helyi vasút vona­
lán. Egv igen életrevaló és czélszerü intéz­
mény létesítésére határozta el magát a hely. 
\asut igazgatósága, mely a közönségnek min­
denesetre csak előnyére log válni. A vonal 
egész hosszábtn ..gym s telephont fog alKal- 
mazni, melynek kiinduló pontit az államvasu­
tak ivdól.ázánál leend s összeköttetósben áll a» 
„István“ gőzmalom gvár telepével és czegled-«; 
utczai irodájával, hová az egyes teher és sze 
mélyszállitó vonatok történt elindítása minden 
alkalommal jeleztetni fog. Ilasonlóképeu a 
nagyerdei gőzfürdőben a telephon hálózatnak 
szintén lesz egy állomása, melynél a fórödő 
köz.önségnek mindig je'e/.ve, hogy mikor indul 
a váró ból az erdőre a vonat. A telepl.on mái 
jövő év fobtuár hóban be lesz r endezve.

* A h. szoboszlói nóegylet jövő évi január 
3-án közvacsorával egyliekötöt tánczvigalmat 
rendez. Ajánljuk az illetők figyelmébe.

* Tolvajlás az utczán. Tegnapelőtt este 
czp-dédu c-án két helyen is garázdálkodtak 
betörőd. A Nagy Ferencz-fcle füszerüzlet kira­
katából narancsot, más üzlet ajtajáról pedig a 
ezég nagy tábláját vitték el.

* A „művészj ur. A napokban valami 
falusi vándortrupp egyik tagja, (mint ő nevezte 
magát, „drámai művésze“) látogatásával tisz­
telte meg Debreczent. Erről az utazásról kü-

heiyreállitsák. Egyik megválasztott tanar 
úgymond — sem tölti be egienesen ezt a sza 
kot melyre megválasztották, mindeniKuél a 
tantárgyaknak legalább egyrészben elcserelese 
muta* kozott czélszerivek. Minthogy ped.g 
iegközelebb uj tanár választásra lesz alkalom, 
Békési felszóli'j i az intézőket, hogy a választás ­
nál a szaki =rány fentartására figyelmet fordítsak
Mi kellőképen méltányolni tudjuk Békési urnák

pedó gyár tulajdonosával, aziránt, hogy gyá­
rát helyezze át Portsmouth közelébe. így am­
azon forrás már tudni véli, hogy Mhitehead 
rá is állt az ajánlatra s néhány nap előtt kü­
lön bizottság küldetett ki, a mely kiszemelte 
a gyárra nézve alkalmas helyet; s pedig a 
Wight sziget partjain. — A \Xrhitehead tor­
pedó gyár, miként tudva van, világhírű ezég, 
a mely Fiúménak sok tekintetben fontosságot

3 IC«« Ä S&áL EÄE
Tisztásokról, a választó küldőt g kórmánv figyelmét s hogy ezek tán nem
ellen irányul. Ha a tantárgyak megesel élésére 'CT" kormíny tgyeimet ^ hadáSzaii
némi részben szükség vo^’ n®m 8 , g^eazdasáei szempontból egyaránt jelentékeny

ÄÄ£?. í"“u'n,a:™ ’S" «assz*
zouyitja s valamint a megválasztott tanárok

Épen szép este volt, a midőn a közeli vá-r°s
öój _ hol epen vásárt tartottak hazafelé
mendegélt és azon gondolkodott, hogy biz az 
ő élete kissé egyhangú és szomorú — és hogy 
hát a gazdaságra a káposztára is bizony-Wony 
rá férné még egy jó munkás kéz; szóval azon Speíődött hogy minden jó lesz - minden

M6Vál'u tz. , o d i u n k meg csak- 
mormőgá fogai közt. Ezalatt házához ért s mi­
dőn a ^káposztáson végig bal'^na’,a. holM,”1 
láea mellett egy . . . süldő nyulat pillant 
meg, a mely t. ez. nyúl épen egész nyugalom­
mal rágódik egy nagy káposzta ejen!

Megakarta fogni, de a nyírlak mmdenkoi 
frissebbek lévén a svábnál, átugrottakért 
palánkján és kapta-fogta . . - megszökött.

Egv pár nap múlva Michael Semmelweiss 
felölté magára ünnepi köntösét már mint azt 
tt molnárszem szivü spenzert ; aztán mindez 
ekes viselet méltó koronájaképen, kezében 
véve szép apjától öröklött kampós végűi ezüs­
tös botját — mendegélt a szomszédba „ház tűz

IléZm Azonban a mi jó Miháiynnk nem igen 
nézdegélt“ hanem egyenesen neki ment a ken- 

derhaju H a 1 y k á n a k (igy hívták egyetlen 
szerelmét) ki épen a konyhában a lencse főze­
léket kavarta bizonyos, a színpadokon se min­
dig elérhető naivitással is művészettel; meg 
fóeta kezét s a csodálkozó leányka szemébe 
Santot „Akarnál-e te a feleségem lenni? 
ían lázam,” kertem, káposztám ne. meg egy 
pár ezüst huszaskám is akadna , megélhetünk
szépen csendesen holtodiglan . „.„art.

Ez elég egyszerűen volt mondva, megé 
iiptti» a leány — mégis értette, mert fülig pi­
rult — s elfutott annyit mondva : „mamuska.

Ez aztán - jól nevelt leányzók nyelvén 
-annyit jelent (ide igtatóma ™a6amé^a 
gyöngébbek kedvéért) hogy: .beszéljen a ma
máv&l 1u

No de száz szónak is egy a vége a n™ 
mur-ka“ rájok adta az áldást elment

paphoz az is megáldotta őket ékes d i x i kí­
séretében. Négy hét múlva megtartották az 
esketést volt is aztán nagy dáridó — meglett 
hiva a falu — a kántor, rektor, kis bíró es­
küdt, harangozó, sirásó, no meg aztán a robou- 
sá„ _ Egyelőre azonban ne bolygassuk a 
boldog párt! Hadd élvezzék ők a mézes hete­
ket, hadd élvezzék az egyetlen legédesebbet, 
mert szabadjon ide idéznem „Cosaijue ismert 
iró mondását: „a ezukor édes, a méz édesebb, 
de 1 gédesebbek a mézeshetek!“

Hadd élvezzék ók a mások szerint h ár­
ui i n c z éves hadjárat előcsatározásait, mi 
pedig nézzük mit csinál a régen nem látott... 
nyulacska!

De az iczi-piczi nyúl 
Az árnyékban szépen meglapul!

Minden nap el-el járogat (épen úgy mint 
azelőtt — mikor nem volt asszony a háznál), 
jó Michael Semmelweiss káposztásába, a ká­
posztát fogyasztani. Végre egy nap asszony — 
m*rt hát „minden bajnak o k a a z 
asszony, az asszony“ — észre veszi 

nyulat és figyelmezteti urát, fogná meg, jó 
lesz az ebédre vagy vacsorára is! Kivált a 
dereka lesz jó szósszal, az apróléka pedig pör­
költnek ! , .

Papucs alatt nyögvén a „szegényke férj“, 
siet felriesztani a nyulat; puskája azonban 
nem lévén utána szalad — hát ha így is jó 
lesz. Végre fáradságtól kimerülve — megáll 
és szótlanul mereng a nyúl után ...„Há­
zasodj meg csak“ - kiált végre az 
el-el tűnő nyúl után, „majd nem futsz 
te akkor olyan gyorsan!“

Eddig a mese.
Csak — amúgy utóiratképen legyen sza­

bad megkérdeznem, hogy hát a Matson vitéz­
kedő Nimrod urak nem kiáltották még az álta­
luk faijába kergeti nyúl után azt, a mit a há­
zasélet fáradalmait annyira megsinylet Semmel­
weiss apó, hogy .Házasodj csak, majd 
nem Hrod akkor ti se.

I Gróf Csáky Adorján.

mindegyikében kitűnő erőt nyert a főiskola, 
épen úgy meglehetünk nyugodva már előre az 
uj tanárok választásánál milköuendő küldött­
ség eljárásában.

* Megszűnt lap. a Székelylndon megje­
lenő „É r m e 1 I é k“ czimü lap, mely mint 
kiválólagoa helyi közlöny, e nemben a jobb 
vidéki lapok közé tartozott, megszűnt. Kár

!te * Helyreigazítás. Szombati számunknak 
újdonság! rovarában „egyházi zene“ czimü 
fairbe egy kis nyomdahiba csúszott be, a 
mennyiben az Offertorium előadásán nem 
Jjonda, hanem Lón da Xenczel és nem 
Kleinhold, hanem K 1 e i n h o 1 c z Mihály 
urak működtek jtózre. —_

10. Egy magyarországi jegyző levele 
Báttaszék (Tolnaim-gye), 1884. április 28. Ie- 
kntees ur! Az öntől kapott készítményt, a 

' svájezi labdacsokat, gyomorbajokban s fo eg 
gyomornyálkásodás ellen mint unicumot, m-nt 
a leghatásosabb szert mindenkinek batian ajánl­
hatom, mert az én gyomorbajom az on kel­
ménkének használata altul 8 nap alatt telje 
sen megtzünt. Fogadja leghalasakb koszönete- 
met. Mészáros János, jegyző. - Biandt R. 
gyószerész svájezi labdacsait, egy dobozzal1 70 
krért a magyarországi gyógyszert rabban kap­
nátok A labdacsok valódi ágara nezve ügyelni 
keli hogy minden doboz czimlapjan meg an-e 
a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. 
névaláírása. _________ ______ ~

Törvényszék.
— Farkas Elek rendőrségi pénztári elle­

nőr bűnügyében a kir. ügyészség azt az indít­
ványt tette, hogy a vádlott ellen a btk. 3o5. 
8-ába ütköző sikasztás oüntette miatt a vizs­
gáján fogság fentartásával a vizsgálat megin- 
dittasék. Czárán biró, kit a törvényszék a vizs­
gálattal megbízott, az ügyészi indítvány érte - 
mébrii hozta meg a határozatott. A v.zsgálo- 

I biró ma délelőtt kihallgatta a vádlottat aki 
ezúttal is beismerte, hogy a hiányzó hiv.ita.os 
pénzek egy részét (900 frtot) a maga czéjaira 
forditotla. Tekintve, hogy ez az ügy a rend­
őrségi visszaélések tárgyában folyó vizsgálat­
tól különválasztatott, a vizsgálat rövid idő alatt 
végett fog érni.

Színház. Holnap, decz. dO-án, kedden : 
„Magdolna,“ dráma — másodszor.

Felelős szerkesztő : IHIl'tr•
Kiadó: Kutasl Imve.

orvostudor

Hazánk 8 a külföld
- Bünbarlang Párisban. A rue des Mar-

roniersben, közel a I’ére la Chaise temetőhöz

rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig nagy- 
csapó utcza 315. sz.

Héczei Szabó-féle házban.
Különösen női és gyermek bajokban «01 
gége és ideg bántalmakhan szenvedőknek 

ajánlja gyógykezelését.

Szegényeknek ingyen rendel. 

Legjobb minőség legolcsóbb árak. j|j

UJ CZÍPŐ ÜZLET
\ az „Arany csizmálinz“
' Debreczen, Czegled utcza, a városház alatt a régi ta­

karékpénztár mellett.
Olcsóbb mint bárhol. 

Legjo 1) 1> m i 11 ö s é í4‘ ti 
női, férfi és gyermek czipö áruimat a

újévi ünnep alkalmára
a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel

Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megren­
deléseit utánvétellel pontosan eszközöltetnek.

Valódi orosz bagaria férfi és fiú czizmák im

Valódi 
gráczi 

és 
m

arkburgi férfi és fiú czipők.



Y Síi.
«SgP 77,

női-divat termét 
a czegléd-utczai, előbb Bänky, jelenleg

KARDOS-ház első emeletére
helyezte át 8 kéri a n. ó. hölgyközönség további szives támogatásai

Tanuló leányok felvétetnek.

|a| Legszebb újévi ajándékok!
alkalmára raktára-

Van szerencsém a n. f. közünség bees s ImJomísára tiezni hogy * kiííUétJ’tSMeletteríeihWoin. bilin
«»SÄiS L, minél nagyobb ,=.» kér, szerezni a

azt meg is tartani. A n é. közösség becses pártfogását ken

e

Debreczen, főpiacz
S* a*

2142

Órák 1 évi jótállással:

Ezüst henger óra .
Ezüst remontoir óra 
Nickel remontoir óra 
Ar.ny férfi remontoir 
Ugyanaz igen erős .
Arány datum remoatoii 
Arany női rernon o r 
Ugyanaz legújabb 
Arany női henger .
Valódi túl a remontoir 
Inga, 8 nap járó . .
Inga óra s felet ütő 
Inga negyedet ütő .
Irodai óra ... .
Hajó óra ....
Ébresztő óra . . .
Arany női miniatűr .
Arany női datum remontoir 90- 
Arany női gyémántokkal . 60

9 — 11 írt. 
14—20 fit.
10—12 irt. 
30—60 fit. 
60—90 írt. 
90 — 1 10 írt. 
26—10 írt. 
50—70 írt. 
18—24 fit. 
30—55 írt. 
17- 20 frt, 
24—28 Irt.

. 40—70 fit.

. 5—8 frt.

. 9- -14 frt.

. 4 — 10 frt. 

. 30—80 írt. 
100 frt. 
80 frt.

Fémjelzett ékszerek ;

Női oroszemaille 18—30 fit.

Arany női gyűrű 
Arany férfi gyűrű . 
Arany pecsétnyomó .
A:any karika gyűrű 
Valódi gyémánt gyűrű 
Valódi brilliant gyűrű 
Ar. ny gyermek fü.gő 
Arany női függő 
Valódi gyémánt függő 
V lódi brilliant fü.gő 
Arany garnitúra . .
Ugyanaz gyémánttá 
Ezü-t rövid lánc/.
Arany férfi láncz 
Arany női láncz . .
Legújabb női broche 
DBatos férfi tű . . 
Ezüst lánczkarék 
Arany női karék . 
Eeguja! b arany mednill

. 2—5 frt.
. 4 6 írt.
. 10—20 frt.
. 3—10 fit.
. 8-20 Irt. 
.20—100 frt.

1 50-3 fr.
. 3-10 fit.
. 12-30 frt.

25 400frt.
. 18-40 frt. 
.30—100 frt.

2-8 ív . 
. 20—80 frt 

18—00 fri. 
. 2 — 10 fr . 
. 2 — 6 frt. 
. 2—5 fit. 
. 20—50 frt 

■ . 4-20 frt

13 próbás ezttstnemilek ;
Fétfi medallion . - ■ .2-4
Legújabb joujon .
Gyönyörű dohány szelencze 20 
Tula dohány szelencze 
Varrókészle to ban 
Ezüst fejű sétapálcza 
Gyermek besteck 
6 drb gyümölcs kés 
6 pár evő eszköz 
6 kávés kaníl. .
6 aranyozott mocca 
Gyertyatartó párja 
C ukor szelencze 
Kenyérkosár . .
Teutatartó . - •
Kulcstartó . . .
Babérkoszorú . .
Tranchir eszköz .
Burnót szelencze 
Irőtoil ....

frt.
kr. —1 fr. 

30 frt. 
30 frt.

4— 8 fit.
5 15 frt.
5— 20 frt. 
5-10 frt.

15—30 fr. 
10-18 ft
9— 14 frt. 

25—00 frt. 
35-60 Irt. 
30—60 frt.
10— 30 frt. 
4—8 frt.

40 — 70 frt. 
15—40 frt. 
ti—10 frt. 
4—6 fit.

X

al
hivatalos!

IV. évfoly. Előfizetési felhívás a IV.ovIuly.

I „Magyar háziasszony“
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, 
magyar gazdasszonyok orsz. egyle.ének 

v közlönye IV. évfolyamára.
A magyar hölgyek ezen egyetlen szaklapja ma már* 

nagy elterjedésnek örvend, a társadalom mindes rété * 
„ében. Képviseli a nők összes érdekeit, hasznos taná­
csokat ad és amellett, hogy a takarékos gazdálkodási 
és rendszeres háztartás elveivel megismertet, meg| 
kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a no elve- 
gezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a család mm 
den tagja, a serdülő leány, a fiatal menyecske, a sie 
retö anya, a gondos házi asszony és az öreg anyóka! 
egyaránt élvezettel olvashatják. Egyes rovatai, mint a! 
háztartási, egészségügyi (házi orvos) és divat rovatai,! 
valamint vezérczikkel is szakavatott írók és írónokl 
által töltetnek be és emellett a tároza és regtnyro-j 
vatban is az elismert többi munkatársakkal találkoz­
nak olvasóink: méltán megérdemli tehát azt a nagy­
mérvű érdeklődést, melyben részesedik, mert holl 
egyszer beköszöntött, ott nelktllözketlcn társalkodó ;

Magyar Háziasszony“ az olvasó asztalon. — A esi. 
nos kiállítású, vasárnapokon 12—16 oldalon megjv 
lenő lapnak előfizetési ára : ,
egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre I frt 50 kr] 
ra> Előfizetések jv „Magyar Háziasszony“ kiadó-1 
hivatalához: Budarest, váczi kőrút 20. sz. a. mtezen-j 
dők és a hó bármely napjától elfogadtatnak.

1 a Magyar Háziasszony“ kiadóhivatala mutatvány 
számokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknak,| 
ja kik ez iránt hozzá - legczélszerübben levelező-lap-1 
Ipái — fordulnak.

A , Magyar Háziasszony1
kiadó-hivatala Bml. pesten, váczi körút 20.

E szaklapnak eeyik háztartásból sem szabadna hi-l 
áuyoxui, miután útmutatásai mellett több száz lóiín-| 
ltot lehet a háztartásban megtakarítani. 1

I c «5 c z e zevilbb újévi ajándékok!
t«t».

A (lebreczeni ezukorgyár részvény társulat \
t részvényesei 1885 január 18-án délelőtt 10 órakor Debrecenben a

városháza termében tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:
1. A t’.vhul.it felszámolását ií.etu igazgatósági indi vány feletti határozat-
2. A felszámolók választása és azok jutalmazása. ....................
Azon szavazatképes t. részvényesek, a kik a rendkívüli közgyűlésén reszt 

venni kívánnak, fe hivatnak, hogy részvényeiket a közgyűlést megelőző eg az 
alapszabályok értelmében Debreczenben az ipar és kereskedelmi banknál vagy 
a gyári pénztárnál tegyék le, az erről nyerendő elismervény a közgyűlésen 
megjelenésük alkalmával igazolásul fog szolgálni 

Debreczen, 1884. deczember 22.

Az igazgatóságai

Tisztító pasta, dörzs-por, 
üvegpapir, dör zs v ászon,dörzs 
tábla stb. kapható iXaxos 
Happohi dörzsáruk gyárá­
ban, Bécsben V. Pilgram- 
gasse 20.

sS

cím
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára 

(főpiacz, a városházzal szemben.)

Ajánlja a helybeli és vidékit, közönségnek a legnagyobb vá­
lasztékban felszerelt raktárát pontos kiszolgálás és mérsékelt 
árak mellett.

Mérték utáni megrendelések a legkitűnőbb anyagból 
gyorsan és szolid kivitel mellett teljesittetnek.

MT Czélom: Äxletem jö *■ *
folytonosan fentartani.

f <&&
7758 sz.

K ti v e, egyenesen Hamburgból.
Egyenes küldéssel az én elismert nagy kávé , thea-, csemege- stb. raktáraimból. Kitűnő árúk, 

olcsó árak, pórtómentesen, frankópakolás, utánvét vagy elörefizetes mellett.
Kávé 5 kilós zsákokban ára osztr. ért.

Kitűnő kávé jóizit 
Rio, igen erós . ,
Santos, felette tiszta 
Cuba, zöld erős igen jó .
Afrikai gyöngy Mokka, tüzes 

i Ceylon, kékeszöld erős

. 3.20 Jáva zöld, erői különleges
. 8.50 Arany jáva, kitűnő gyenge
. 3.75 Portorico, zamatos erős .
. 4.20 Gyöngykávé, felette finom, zöld
. 4.45 Jáva nagyszemü, igen finom, különb.
• 4.95 Mokka arábiai. nemes tüze«

ára kilónként

Congogrus pornóikul, finom 
Congo, felette kitűnő 
Souchong, igen finom 
Pecco Souchong, igen jó . 
Császár melange, család-thea

Khinaí thea díszes csomagolással,
Táblarizs, kitűnő 5 kiló . 
Jamaikai rum, 4 liter

Caviar, gyeugénX 4 kiló 
sózva / 1 „

J£eszeg, igen\ 240 drb.
Ízletes ) 2 láda 480 drb.

Idény! árjegyzék körülbelül 1000 féle áruczlkkel ingyen.

ETTLING EB és TÁRSA, HAMBURG.
------ : Világpostu-szétküldés.

Építési árlejtési hirdetmény.
A nagy-lét;! m. kir. dohány beváltó hivatalnál, 1885. évi mártius hó 16-tól kezd­

ve ugyan azon évi október hó végéig a hivatalliáz és tisztilak átalakítása és kibővítése, va­
lamint a dohány raktárak és őrház tatarozása teljesítendő.

A költségvetésileg megállapított összegeit következők:
bontási munka.............................................................................................. ..... • 184 frt 54 ki.
föld, és kőmives muuka......................................................................................... 2302 — 72
ács munka................................................................................................................... 1713 96
asztalos, lakatos, üveges, és mázoló mu k i . . .................................... 503 ------------
vas neműek.................................................................................................  H9 tri, 80 ki.
bádogos munka............................................................................................................ 136 — 76
raktár és őrházi javítás.............................................................................. ..... . 878 — 3;»

Összesen 5839 frt 04 kr.

Az építés biztosítása czéljából az alulirt m. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél 
1885 évi január hó 5-én versenytárgyalás fog tartatni, melyhez az előirt kellékekkel ellá­
tott írásbeli, zárt ajánlatok, az említett nap déli 12 órájáig, nevezett m. k. dohány beváltó 
felügyelőségnél elfogadtatnak. _

Az ajánlati és szerződési fel'ételek, valamint az építési leírás, előmérték, árelem­
zés, terv és költségvetés a megállapított hivatalos órákban szinte csati alólirt m. kir. do­
hánybeváltó felügyelőségnél betekinthetek,

Debreczen, 1884 évi deczember hő 22 én.

M. kir- dohánybeváltó felügyelőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)__________________________ ,

Debreczen, 1884. nyomatott KUTASI IMRE köuyvnyomdájáben.

Fél évre .... & , — „
Negyed évre 1 . 60 .

Bgyet ttom A kr.
A lap leylleiul réeiétllletö min­
den íöslemény ftiptios, \zratv. 
his földszint, a Ei;-rkcr.rtn»*gi# 

kérmeutve küldendő.

TiSLRGDI K., LAJOS ée Ifi 
OHiTBY KAROLY köuyt 
kereskedéaében éa • kladr bi»* 
falban KUTASI IB6RM k 
ayo»i4j£ban * a pottahi 

ötjén

A pénzint yvtvk
Az utolsó hetek eset 

zolják szükséges voltát al 
pénzintézetek, melyek kei 
ség vakon rábízza összes 
dón ellenőriztessenek, lm 
zaliiia egy pillanatra se 

Mondhatnók-e a 
hogy az ellenőrzés kizár 

Épen nem. Nálunk 
másutt. Intézeteink csupd 
becsületességétől függne! 
pénzintézetek hivatalnokai 
feleltek meg állásaiknak.[ 

Csakhogy ez magába 
A közönség megnyu 

ges, hogy az intézeti ig;d 
ügyelő bizottság szigor] 
kötelességüknek.

Ez pedig a mi jelenj 
mellett nem lehetséges 
a felügyelő bizottságok tj 
mekből reKrutálódnak, m| 
ban kevés fogalmuk vart 
nél fogva azoknak 1 égjo 
sem képesek megfelelni, 
sik baj abban áll, hogy 
intézetnél is beválasztatiáj 
legjobb akarat és leim 
sem rendelkezhetnek a 
hogy kötelességeiknek mej 

Ezért nem tartjuk feT 
zeteiuket arra figyel tneztet| 
zönség megnyugtatása v< 
egyes családok igazgatósa 
bizottsági privilégiumát bf 
annyira hazai úgynevezett 
mint inkább munkás, telte 
keressenek föl, kik elvál 
güknek meg i& fognak feli 

Utóbbi időben az tál 
csakis nagynevű emberek: 
berek« foglalnak helyt 
gokban. Az évi honoráriuil 
rakják, hogy ezért semmi] 
nyilvános titok.

Ez a közönséget nej 
És minthogy a pénzűdé/, 
a részvénytőkével, haneij 
betevők tőkéivel dolgozr 
ségesnek mutatkozik, lej 
intézet igazgatóságában 
ságában a betevők 
legyenek.

Ezt, mint leghelyese 
sabb ellenőrzést ajánljuk 
hogy ezen reform sokaki 
széni.

De ezen reformot 
intézeteinknek mielőbb, 
mutatkozik; különösen 
szik, hogy egyes testülej 
egyházak, árvaszékek síi 
gyónókat tesznek be égj 
nél, azok igazgatóságába] 
bizottságaiban képvisel va 

Ha a betevők és aj 
tek képviselői teiiigyed 
azon intézeteknél, mely14 
zák, akkor méltán várlj 
nem látott válságok esel 
zönség teljesen m^g h -j

— A csongrádi valai 
uto iil a csongrádi btgi 1 
képviselőjelöltje e hú 
számú közönség j 
dét. A beszéd nag' ható.-j 
Rácz Géza, Bérsáv I rr.“ 
beszéltek a nép él nk hr, 
tár megválav.tást ke^égt 
14-én iesz.

— A bíróságok és aj 
körökben nagy feltűnést 
napokban átiratot intézel 
niszterhez, melyben pioj 
ügyész ellen a miatt, ml 
esetben vádat nem etifij 
bíróság kénytelen volt a/ f 
eileu beszüutetui A Jog'


